

# 以产业带动乡村全面振兴

## 杏坛代表佛山参加广东省第二届《乡村振兴大擂台》比赛,以小组赛第一晋级决赛

珠江商报讯 记者陈家好 通讯员林健儿报道:7月20日,杏坛镇代表佛山参加广东省第二届《乡村振兴大擂台》比赛,并以小组赛第一出线,成功晋级省决赛。

近年来,在市、区的坚强领导下,杏坛以村改为突破口,走出一条可持续的乡村振兴路径。通过村改,杏坛淘汰废旧塑料等传统低端产能,腾出万亩产业空间,并引入美的世界级工厂等优质项目,为村集体配建物业增加造血功能,以产业振兴带动人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴,最终

实现乡村全面振兴。可持续的乡村振兴“杏坛模式”赢得了现场评委和观众广泛好评。专家说,杏坛在乡村振兴工作上有独特思考,特别是大力推进村改,真正走出了一条可持续、可复制、行之有效的道路,为全省乡村振兴工作提供了示范,希望杏坛再接再厉,继续写好村改“后半

篇”文章,深入实施乡村振兴战略,努力提升群众幸福感、获得感。杏坛乡村振兴工作成效显著,也得到社会各界认可,吸引更多企业、更多人才扎根杏坛。悍高集团董事长欧锦锋表示,杏坛环境优美、潜力无限,作为企业家代表,自己非常愿意在杏坛增资扩产,也

将以实际行动支持杏坛风貌提升工作。杏坛镇党委书记柯宇威说,晋级省决赛不是终点,而是新的起点。接下来,杏坛将乘势而上,加大招商引资力度,推动产业升级,进一步深化基层治理、加强人居环境整治,推动乡村振兴工作再上一个新台阶。

# 注重环境治理 建设美丽乡村

## 勒流江义村被授予“广东省环境教育基地”荣誉称号

珠江商报讯 记者陈培仪 见习记者王阳奕报道:近日,勒流街道江义村成功创建“广东省环境教育基地”,佛山市生态环境局副局长刘羽等到江义村为其授牌。

近年来,江义村以田园式文旅村居为发展目标,开展一系列环境整治工作,先后荣获广东省“五个好”村党委、广东省文明村镇、广东省卫生村、广东省现代化农业试点、广东省宜居村庄、中国最美村镇等多项荣誉称号,并在2019年和2020年成功创建广东省绿

色社区和广东省环境教育基地。江义村现有绿地面积135万平方米,全村绿化覆盖率达72.85%,前后建设了6个公园,公园内设有拱桥、凉亭、绿色草坡等基础设施,切实以绿化美化建设打造宜居

宜业宜游的美丽乡村。江义村在环境建设工作方面取得的成效得到了调研组的肯定。刘羽勉励江义村继续加强村居生态环境方面的宣传,向辖区内企业质量宣传,向辖区内企业宣讲生态治污的法律法规,提升江义村民环境保护意识,牢

固树立生态文明发展理念。江义村党委书记吴庆龙表示,接下来江义村将继续推进鱼塘尾水深化治理,以水治水,进一步改善村内生态环境,实现以绿水青山创造“金山银山”,让村民过上更幸福和谐的生活。

# 排查风险隐患 守住安全底线

## 顺德开展疫情防控物资产品质量和市场秩序专项整治行动

### 诚信建设万里行

珠江商报讯 记者叶芝婷报道:记者昨日获悉,顺德区市场监督管理局今年以来开展一系列专项整治行动,着重对医用口罩、医用防护服等疫情防控物资加强监管,守住质量安全底线,积极维护疫情防控物资产品质量

和市场秩序,践行守卫人民群众生命健康的责任使命。顺德区市场监督管理局在全区范围内开展了医疗器械生产、经营企业监督检查及医疗器械使用单位监督专项检查行动,把医用口罩、医用防护服、医用红外体温

计(额温枪)生产企业列为严密监管对象。执法人员对原材料采购、检验、生产过程等环节进行检查,督促企业落实主体责任,严格按照标准组织生产,发现问题及时督促整改。在对医用口罩等防疫物资流通和使用环节检查时,执法人员及时处置违规经营、使用疫情防控医疗器械产品行为,督促企业依法依规经营,保障疫情防控用械

质量安全。截至目前,顺德区市场监督管理局检查生产经营企业1132家次、使用单位304家次。发现需限期整改问题94条,发出责令改正通知书3份,收到整改报告71份,立案1宗。此外,今年3月至5月上旬期间,顺德区市场监督管理局还开展口罩产品质量提升专项整治,重点查看口罩生产企业生产产品品类及其

执行标准落实情况,暂未发现相关违法行为。执法人员督促企业必须加强产品质量检测,把好产品质量关。顺德区市场监督管理局相关负责人表示,顺德开展疫情防控物资产品质量和市场秩序专项整治行动,既保障了重要应急物资生产供应充足有序,也对相关企业进行质量管理指导,守住质量安全底线,维护好广大人民群众的利益。

# 龙江镇仙塘村党委书记、村委会主任赖珠兴对群众许下的承诺一定要兑现

### 为党旗添光彩

姓名: 赖珠兴  
职务: 龙江镇仙塘村党委书记、村委会主任

今年6月2日,央视新闻再次聚焦顺德改革故事,在长达六分钟的报道里,龙江镇仙塘村党委书记、村委会主任赖珠兴作为受访者之一,讲述了仙塘村改的历程。2014年,身为企业家的赖珠兴回到仙塘村,可以说是临危受命出任村委会主任,次年又扛起村党委书记

的重担。而那时的仙塘村,还是远近闻名的“问题村”。如今,仙塘村已从“大乱”到“大治”再到大发展,借助村改走上了乡村振兴的发展之路,蜕变成“乡村振兴示范村”和“党建引领高质量示范村”。这条转变之路,赖珠兴带领“两委”班子走得很艰难,也走得很坚定。



赖珠兴(中)在协调组织村民进行疫苗接种工作。(仙塘村党委供图)

### 抓住根本: 变“问题村”为“和谐村”

如今走进仙塘村,道路宽敞整洁,流经村里的河涌水变清了,不远处的公园里村民三五结伴,闲庭信步,颇有“小桥流水人家”的优美意境。难以想象,这样的仙塘村在早些年前竟然是一个远近闻名的“问题村”。时间回到2014年,赖珠兴刚回到仙塘村担任村委会主任。“当时,仙塘党建薄弱,村内环境脏乱差,公共服务设施也缺乏,连一个正规的篮球场都没有。”说起当年的情况,赖珠兴依然历历在目。当时,甚至没有人愿意接受这个“烫手山芋”,感到再也不能沉默的赖珠兴挺身而出,先是在2014年担任村委会主任,一年多后,他又扛起了村党委书记的重担。

上任后,赖珠兴时刻以群众利益为根本,落实重要事项清单制度,让村内重要事项实现党员先知、先议、先决。党建薄弱,他就加强党建工作;垃圾满天飞,就找保洁公司马上处理;村民常常上访,就逐家逐户走访,了解民意,收集民情;村民对村委不信任,村务、财务就双公开,做到信息透明、公开……就这样,在坚持以问题为导向的方法和为政为民的原则下,赖珠兴团结“两委”成员,积极调动广大党员充分发挥先锋模范作用,将村里多年来积压的矛盾一化解。至2016年,仙塘村摘掉了“软弱涣散”党组织的帽子,群众对村“两委”不信任的态度已有了明显改观。

### 谋划长远: 仙塘喝上村改“头啖汤”

2018年是赖珠兴带着仙塘村党委大力推动乡村振兴的第一年。那年,仙塘宝涌工业区(一期)改造方案以超过85%的同意率表决通过,成为全区首个通过政府统筹、全体股东表决同意、集体土地转为国有并以挂账收储形式通过公开交易进行整体连片改造的项目。“不村改,就不会有发展。”为了顺利推进这个项目,那段时间,赖珠兴带领党员干部冲锋在村改一线,废寝忘餐,足足瘦了十几斤。如何去企业家的思想工作,如何向群众讲清这个“从未有过”的改造,在平衡各方利益的问题上,赖珠兴经常深入思考,带领党员

干部一起寻求当中的最大公约数,使各方都能接受。经过3个月的攻坚,赖珠兴与村“两委”班子成员最终啃下了村改第一块“硬骨头”,仙塘村的蝶变之路也正式开始。村改到哪里,乡村振兴就到哪里。这些年,在赖珠兴的带领下,仙塘村坚持党建引领,以村改带动乡村振兴,人居环境发生了翻天覆地的变化。老旧的砖铁棚厂房变成了一个个崭新的现代化厂房,集体经济进一步壮大,股民分红逐年提高;流经村里的河涌开始变清了,公园建起来了,人居环境变得靓丽了……赖珠兴和村“两委”班子这些年对村民许下

承诺要推进的民生工程,如今正一一兑现。“对群众说过的话,一定要兑现。”赖珠兴说,作为党员、作为村干部,对群众许下的诺言就一定要兑现,不能辜负群众的信任。如今,在赖珠兴的带领下,仙塘村正向着变得更好、更美大步向前。“以民为上是我的初心,今年我要抓好党建推动乡村振兴,推进五帽语的整治,加快建设仙塘村一年一小变、三年一大变,提高群众的幸福感。”赖珠兴信心满满说。展望未来,一幅产业兴、环境美、群众乐的乡村振兴画卷正在仙塘村逐渐展开。

作为一名党员、一名村党委书记,应该始终有为民服务的情怀。接下来我将继续守初心、担使命,认真规划仙塘村未来发展方向,为民办实事,倾心解民忧,团结带领仙塘村党员群众走好乡村振兴之路,真正实现“和谐仙塘”的目标。

### 党员心声

文/珠江商报记者何蕴瑶 见习记者陈艳冰

## 第130届广交会时间确定 首次线上线下融合举办

珠江商报讯 记者余娜报道:7月21日,记者从商务部官网获悉,第130届中国进出口商品交易会(广交会)将于10月15日至11月3日在线上线下融合举办,总展期20天。

本届广交会将继续按16大类商品设置51个展区,并在线上线下同步设立“乡村振兴特色产品”展区。其中,线下展按照惯例分三期举办,每期展览时间4天,总面积118.5万平方米,标准展位约6万个,将重点邀请境外机构/企业驻华代表、境内采购商等参会。线上展将增加开发适合线下应用场景和线下引流功能。

广交会是中国历史最长、规模最大、商品种类最全、成交效果最好的综合性国际贸易盛会。作为外贸大区,近年来的每届广交会上,都能看到近200家顺德企业的身影。借助广交会平台,顺德企业不断加大“走出去”的力度。

受新冠肺炎疫情影响,第127、128、129届广交会改为线上举办。商务部表示,第130届广交会首次线上线下融合举办,将更好发挥广交会全方位对外开放平台作用,巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,服务构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

## 云米科技携AI科技新品亮相建博会 “互联网潮屋”一站式“搞掂”

珠江商报讯 记者黄澄献报道:全屋智能被认为是未来5~10年最大风口之一。7月20日至23日,云米科技携一众AI科技新品亮相第二十三届中国(广州)建博会,这些AI科技产品,不仅外观炫酷,还能“想用户所想”,通过智能互联,形成一整套覆盖生活所需的生态体系。

展会现场,云米科技搭建了厨房、卫生间、阳台、客厅、卧室等多个智能场景,构建“互联网潮屋”。从AI智能家电,再到涵盖智能门锁、智能安防、智能晾衣架、智能开关的智能家居,一站式全屋智能解决方案就在眼前。在卫生间,AI健康检测马桶,不仅能测体重、体脂,还能监控各种潜在心血管病;随手将脏衣物塞进AI智目洗衣机,水中污渍将得到,科学匹配洗涤时间;厨房里,AI烟灶组合自带“大脑”,不仅智能识别调节抽风与火候,还语音播报菜谱;回到卧室,通过语音就可以给AI变频空调下达指令。

据介绍,云米科技不仅构建了集技术架构、AI算法、智能传感器、云服务为一体的全屋智能系统架构,还发布超60款全屋智能互联产品,通过智能产品+智能家居组合,形成一站式全屋智能解决方案,实现硬件+软件一体化,把家变成一个智能整体。此外,云米科技还在展会现场宣布与爱奇艺、芒果、好享购物、领标科技达成战略合作,共同探索全屋智能、万物互联的未来家居新形态。这标志着云米正通过开放合作,不断拓宽家庭物联网产业边界,促进产业深度融合。

据了解,今年4月,云米科技发布了全新AI战略“Helpful”,从呵护健康、主动智能、居家安全和自然语音交互四大层面,全面推动AI科技在家的落地。云米科技创始人、CEO陈小华表示,云米科技将在全球范围内提供一站式全屋智能解决方案,真正实现AI:Helpful的智能化创新。



## 废品占用道路 清晨分拣扰民

北滘一“废品站”扰民,有关部门介入处理 珠江商报讯 记者杜达雄报道:近日,有市民致电反映,在顺德区北滘镇福德路7巷16号的住户将回收的废品堆积在门前路段,且每天清晨五六时就开展分拣产生很大的噪音,不但妨碍街坊出入,更影响街坊作息,希望有关部门介入处理。

昨日上午,记者来到此地,发现该处确实堆放了不少废品杂物。住在附近的一位阿姨称,每天清晨五时左右,这地方就传来玻璃瓶碰撞的响声,“这个时候,很多人还没有起床的,这影响到别人休息。”

“我们曾向对方提出过善意的建议,分拣废品的时间不要那么早,最好推迟到早上七时后,但是该住户不采纳,一直我行我素。”附近另外一位住户反映,他们也向居委会和城管部门反映过这个问题,但一直没有得到有效解决。对于市民关于“违法占用道路,清晨分拣垃圾噪音扰民”的投诉,顺德区北滘镇政府有关部门给予回复称,已派员到场检查,所述住户门前堆放的废品已卖出一部分,其余正准备出售,有关部门已督促住户继续处理余下废品。同时,要求收废品者入室作业,减少产生噪声的行为,合理调整作业时间,避免扰民。